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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Исторический процесс распространения городского образа жизни, который связан с ро-
стом удельного веса и роли городов, называется:

1) социализация; 2) индустриализация; 3) цивилизация; 4) урбанизация.

2.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

3.  В экономической сфере общественной жизни действуют социальные институты:
1) семьи, медицины, рынка; 2) образования, обороны, собственности;

3) контролирующих, административных, финансовых органов;
4) собственности, финансов, производства.

4.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего
ему технологического
уклада.

1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью отли-
чает постиндустриальное общество от других.
2) Основой развития процесса модернизации в информационном обществе является высо-
кий удельный вес сельского хозяйства в общественном производстве.
3) Основной направляющей в развитии традиционного общества является высокая концен-
трация производства и рабочей силы.
4) Для постиндустриального общества определяющим является широкое внедрение инфор-
мационных и телекоммуникационных технологий во-все сферы жизни людей.

5.  К элементам духовной культуры относится:
1) промышленность 2) одежда 3) автомагистраль 4) символ
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6.  К эстетике быта как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) ландшафтный дизайн 2) садово-парковое искусство

3) организация воскресного отдыха семьи 4) роспись керамических ваз

7.  В соответствии с идеалистическим подходом к пониманию общества:
1) материальная жизнь людей определяет их сознание

2) общество представляется как простая сумма индивидов-атомов
3) основанием целостности и единства общества является духовная жизнь

4) техника признается первопричиной социальных изменений

8.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

9.  В структуре поступка человека нравственная оценка предполагает:
1) оправдание себя за неудачи 2) умение самостоятельно ставить перед собой цели

3) порицание действий, нарушающих общепринятые нормы
4) определение стремлений человека в достижении цели

10.  При повременной форме оплаты труда заработная плата:
1) рассчитывается на основе количества изготовленной продукции

2) определяется по результатам выполнения плана
3) определяется на основе отработанного времени по ставке, учитывающей квалификацию
работника
4) выплачивается за изготовление рабочим установленного объема продукции в течение
определенного времени

11.  Государственная демографическая политика Республики Беларусь направлена на:
1) развитие культуры и искусства 2) упорядочение миграции населения

3) развитие предпринимательства в малых и средних городах
4) использование в производстве достижений научно-технического прогресса

12.  Регулятивная функция права заключается в:
1) культивировании в человеке чувства собственного достоинства

2) убеждении людей в справедливости действующих правовых норм
3) закреплении в законах тех общественных отношений, которые составляют основу жизни
общества

4) защите предусмотренных правом общественных отношений
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13.  Совет Министров Республики Беларусь:
1) обладает правом законодательной инициативы

2) ратифицирует международные договоры
3) утверждает законы о защите прав и свобод человека

4) формирует Совет Безопасности и руководит его деятельностью

14.  Внушение как способ взаимодействия:
1) опирается на способности человека соглашаться с правильными доводами;

2) носит осознанный, ценностный и конструктивный характер;
3) осуществляется посредством речевого сообщения;

4) является логически обоснованным процессом побуждения человека принять определен-
ные ценности.

15.  Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из конституционного принципа:
1) ратификации всех международных договоров 2) социальной стабильности

3) неприменения силы или угрозы силой 4) историко-культурной близости государств

16.  В Республике Беларусь выборы являются свободными потому, что:
1) избиратель по желанию может быть внесен в несколько списков для голосования

2) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать
3) в ходе голосования запрещается контроль за волеизъявлением граждан

4) избиратель сам регистрируется для участия в выборах

17.  Структура высших органов государственной власти, порядок их образования и функцио-
нирования  — это _____.

18.  Обесценивание денег, вызванное превышением количества денег, находящихся в обраще-
нии, над их товарным покрытием, называется _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
2)  рациональная специализация сельскохозяйственного производства
3)  расширение объема обслуживания населения за счет частного предпринимательства
4)  создание Парка высоких технологий и развитие национальной инновационной системы
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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20.  Одной из задач прокуратуры Республики Беларусь является:
 

1)  предотвращение и пресечение преступлений
2)  организация отбывания наказания осужденными
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляю-

щих борьбу с преступностью

21.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  хозяйственно-бытовая
Б)  эмоционально-психологическая
В)  воспитательно-регулятивная

Характеристика
1)  развитие нравственных качеств ребенка
2)  организация досуга и отдыха
3)  обеспечение условий жизнедеятельности
4)  формирование чувства защищенности

22.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

23.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль получают экономи-
ческие субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производство, увеличивают
производительность, снижают издержки, проявляется _______ функция рынка.

24.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

25.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от со-
бытий, произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ребенка.
2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.
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26.  Выберите верные утверждения, характеризующие сущность и виды массового поведе-
ния.
 

1)    Толпа как субъект социального действия появляется во второй половине XIX  – начале
XX в.

2)  Люди в толпе имеют непосредственный физический контакт.
3)    К основным свойствам публики относят утрату представителем публики личной ответ-

ственности.
4)  Неорганизованные массовые действия включают массовую истерию.
5)  Примером толпы являются зрители во время представления в театре.

27.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. А)________отличается господством в
мировоззрении идеи гуманизма. Следующим этапом стала Б)________. Ее от других этапов отли-
чает В)_______.
 

1)  философия Возрождения
2)  философия Нового времени
3)  толкование Священного Писания
4)  средневековая философия
5)  решение вопроса о соотношении веры и разума
6)  спор сторонников эмпиризма и рационализма

28.  Понятие, которое:
а)    пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным

хозяйством», или домоводство;
б)    используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию

жизненных благ, необходимых для удовлетворения потребностей,  — это ______.

29.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)  утверждает программы социально-экономического развития Республики Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.
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30.  Определите два характерных признака демократического устройства современного об-
щества:
 

1)  политический плюрализм
2)  единая система законодательной власти
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  единая идеология

31.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  социальная
Б)  финансового контроля
В)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение порядка и безопасности в обществе
3)  забота о многодетных и малообеспеченных семьях
4)  поддержание стратегически важного производства

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

32.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

А) ___  — американский экономист, профессор экономики Йельского университета. Он явля-
ется одним из создателей теории Б)_____. Суть этой теории в том, что В)______ является
определяющим фактором в процессе формирования хозяйственной конъюнктуры.
 

Cлова (словосочетания):
1)  Т. Веблен;
2)  капитализм;
3)  И. Фишер;
4)  монетаризм;
5)  объем находящейся в обращении денежной массы;
6)  объем производимой продукции.
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33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из
предложенного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной
форме.
 

Согласно А)_______ идеологии глобализация Б)_______ развитию, демократии и свободе. В
таких последствиях глобализации, как размывание границ (географических и культурных), пат-
риотических ценностей и ослабление суверенитета государств, сторонники данной идеологии
видят В)________ человеческой цивилизации.
 

Слова:
1)  неолиберальный;
2)  прогресс;
3)  консервативный;
4)  препятствовать;
5)  способствовать;
6)  упадок.

34.  Установите соответствие.

Понятие морали
A)  совесть
Б)  ценность
B)  свобода

Определение
1)  значимость предмета или явления для человека
2)  система норм и правил поведения, принятых и обществе и основанных
на представлениях о добре и зле
3)  нравственная обязанность человека, выполняемая им под
влиянием внешних требований и внутренних побуждений
4)  осознание необходимой связи явлений, а также возможности выбора и
ответственности за последствия совершаемых поступков
5)  внутренний регулятор, который ориентирует человека на соблюдение
нравственных требований
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35.  Установите соответствие.

Вид культуры
A)  элитарная
Б)  массовая
B)  народная

Характерные черты
1)  всегда ставит своей целью решение конкретных социальных задач (экологических, эт-
нокультурных, волонтерских)
2)  наиболее ярко проявляет себя в индустрии формирования имиджа и улучшения физи-
ческих данных человека
3)  представляет собой совокупность культурных ценностей и образцов, рассчитанных на
узкий круг ценителей
4)  отличается крайней традиционностью

36.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  рента
Б)  роялти
B)  прибыль

Пример
1)  Иван работает мастером на обувной фабрике, и для него предусмотрена определенная
норма выработки продукции в сутки
2)  Олег является индивидуальным предпринимателем и лично занимается изготовлением
мебели на заказ
3)  Анна является художником и регулярно получает отчисления от издательств за автор-
ские права на свои иллюстрации
4)  Вадим является владельцем земельного участка и сдает его в аренду
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37.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  интегративно-коммуникационная
Б)  регулятивная
B)  компенсаторная

Проявление
1)  создание норм и образцов поведения, контроль за их соблюдением
2)  общение верующих на базе единых ценностей и убеждений
3)  формирование у человека картины мира
4)  формирование у человека душевного комфорта

38.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  личные
Б)  культурные
B)  политические

Права человека в Республике Беларусь
1)  на образование
2)  на судебную защиту
3)  на выбор профессии
4)  на обращение в государственные органы


